# 中国扶贫基金会爱加餐项目 2017 年度实施情况公示

### 一、爱加餐项目简介

中国扶贫基金会于 2008 年启动爱加餐项目,旨在通过营养加餐、爱心厨房和营养宣教等方式,有效改善贫困地区儿童的营养状况。截至 2017 年 12 月底,在国内,项目覆盖四川、云南、湖北、湖南、广西、贵州、辽宁、河北、河南、福建、新疆、江西、黑龙江、安徽 14 个省 44 个市(州) 87 个偏远山区的县区,受益学生超过 79.2 万人次,为学生提供了 4480 余万份的营养加餐,并建立了 1445 个标准化的爱心厨房。在国外,为柬埔寨、尼泊尔、加纳等国家开展学校供餐项目。此外,项目为全国 20 省 59 余万人次儿童提供了 74.1 万包 蜜儿餐,价值 1.46 亿元。

#### 二、项目募捐情况

# 1、项目收入

2017 年,爱加餐项目筹集款物 5174.9 万元,其中项目资金 4083.74 万元,筹集物资 701.9 万元。

# 2、主要筹款活动

# 1) 捐一元•献爱心•送营养"

7月8日,"捐一元·献爱心·送营养"第十年全国劝募活动正式启动,活动通过百胜中国旗下遍及全国的肯德基、必胜客、塔可贝尔、必胜宅急送和东方既白超过7000家餐厅向社会劝募,号召消费者捐一元钱,给贫困地区的孩子提供营养加餐,并为贫困地区学校捐赠爱心厨房设备。2017年,餐厅劝捐周期为7月8日至30日。

2017 年是捐一元项目的第十年,健康发展部以"打造品牌影响

力"为宗旨,策划一系列传播及宣传计划。加强与明星的深度合作,邀请包括蒋劲夫、张梦雪、高伟光、薛之谦、女排运动员等明星通过线下活动、捐一元项目微博进行宣传与推广,微博话题阅读量达1359.8 万次;通过中国扶贫基金会、捐一元、腾讯、肯德基、必胜客、益美等公众号推送微信 31 篇,阅读量 71.05 万;邀请"行业大咖"为捐一元代言;同时,还通过地铁广告、碧桂园、杂志等进行宣传。

2017年,捐一元项目累计筹款超过1914万元,吸引了超过1000万人次公众参与。

# 2) 你沃一起,为爱加餐

8月17日至8月30日,中国扶贫基金会携手沃尔玛中国第三年联合开展"你'沃'一起,为爱加餐"活动。活动利用沃尔玛全国400多家大卖场、山姆会员商店,通过沃尔玛收银员工向顾客劝捐的形式,倡议全社会一人捐三元钱帮助贫困地区学生提供一顿营养加餐。沃尔玛中国协调其优质品牌商百事公司参与活动,消费者每支付3元捐赠一份爱加餐,沃尔玛中国及百事公司即各配捐一份爱加餐,以此号召社会各界爱心人士持续关注贫困地区学生营养状况;同时,百事(中国)有限公司通过销售指定产品附捐的方式参与此活动,顾客在沃尔玛超市大卖场、山姆店、沃尔玛APP、京东沃尔玛旗舰店购买一份桂格产品,百事(中国)有限公司将按照活动规则进行配捐;此外,顾客还可以通过扫描活动海报的爱加餐微信筹款二维码进行线上捐赠,共同支持爱加餐项目。

2017年, "你沃一起,为爱加餐"活动共筹集善款306万元。

## 3) 开展 99 公益日活动

爱加餐项目围绕中国扶贫基金会"善行 99 ,为扶贫"的主题,制定面向明星、企业和项目区不同群体的参与方案,协调动员明星、企业、爱加餐项目区参与活动。

活动期间,邀请明星包贝尔参与项目宣传海报、发起一起捐、原发微博等形式参与活动;动员新希望雪兰公司等企业发起一起捐,并在线下动员超过300家门店张贴项目宣传海报;同时动员湖南安化县教育局、云南宣威教育局、云南会泽教育局等16个项目参与县的教育局发起"爱加餐项目一起捐"。

活动累计筹集善款超过250万元,超过10万人次参与捐款。

### 4) 星巴克咖啡义卖活动

12 月 5 日,由中国扶贫基金会及星巴克(上海)商业有限公司 共同发起的"星巴克天猫咖啡体验套餐"义卖活动正式在线上出售, 活动吸引了大批网友的参与及支持,淘宝网、网易 APP、支付宝首页 等都对此次活动进行了专题推送。活动筹集善款 24 万元,用于云南 援建爱心厨房。

# 三、项目实施情况

# (一) 项目执行进展

截至 12 月底,2017 年爱加餐项目累计投入款物 4971.8 万元, 其中,

1) 2017 年营养加餐项目累计支出 1872.2 万元。项目为广西、贵州、云南、河北、新疆 5 省 11 市/州 14 县 192 所贫困小学约 4.6 万名学生提供了营养加餐;

- 2) 2017年项目投入618.5万元,为柬埔寨1.7万余名学生提供342万份营养加餐。
- 3) 2017年爱心厨房项目累计投入款物 1477.8万元,为安徽、福建、贵州、河南、河北、黑龙江、湖南、江西、辽宁、四川、新疆、云南 12 省 23 市/州 32 县 283 所学校配备爱心厨房设备。
  - 4) 为贵州、云南2省3县提供价值1003.3万元蜜儿餐。

#### (二) 项目管理

### 1、开展项目考察与监测

2017,项目工作人员赴河南省兰考、滑县,辽宁喀左、朝阳县,贵州从江县、大方、纳雍县、荔波,新疆阿克陶县、安徽砀山、江西宁都等县6省13县62所学校开展爱心厨房实地考察、监测工作。了解了各县国家营养改善实施情况、受益学校厨房准备情况等,入户走访学生家庭,并组织召开了项目培训会,为爱加餐项目在当地的实施奠定了基础。

# 2、严把项目招标,遴选优质供应商

- 1)根据中国扶贫基金会《采购管理办法》,爱加餐项目采购符合 "金额达到相关额度的固定项目采购每满两年招标一次"的规定,于 3月27日、7月20日,项目小组成员、采购督导官先后与爱心厨房 两家供应商"昆明宏鑫城不锈钢厨房设备有限公司"和"山东省鲁宝 厨业有限公司"以及营养加餐4家供应商昆明雪兰有限责任公司、内 蒙古伊利集团与华曦牧业集团、湖北神丹健康食品有限公司就2017 年爱心厨房项目设备采购以及学生奶、卤鸡蛋采购事宜进行约谈,6 家供应商均承诺将继续以去年中标价格供货并提供相关售后服务。
  - 2)8月5日,中国扶贫基金会2017年爱加餐项目一营养加餐(新

疆)竞争性谈判会在新疆维吾尔自治区教育厅举行。此次谈判会共3家供应商参加,评委包括专家、捐赠人代表百胜集团北京市场代表、受益项目区阿克陶县教育局代表以及健康发展部主任问会芳共5位,中国扶贫基金会采购督导官全程监标。经各家供应商分别述标,评委从技术、价格、售后服务、增值服务等方面进行评审,最终打分和核算确定了投标供应商的评分和排名顺序。随后,采购督导管与项目工作人员共同对新疆天润生物科技股份有限公司学生奶加工厂进行了考察。

8月14日,在中国扶贫基金会官网公示了招标结果。

### 3、开展项目年度培训会

8月,爱加餐项目年度培训会暨项目区 99 公益日活动说明会在 云南昆明举行,中国扶贫基金会秘书长助理秦伟、健康发展部主任问 会芳以及来自云南、广西、贵州、湖南、福建、河北、新疆、江西 8 省 24 县的教育局领导、老师、学校老师和供应商代表 70 余人参加。

培训会从99公益日的起源、效果、操作方式等方面以及爱加餐项目管理、项目反馈等内容进行了讲解。

通过培训会,加深了项目县教育局领导、老师们对项目执行要点的理解,提升了他们对学生用餐食品安全、设备用电安全等的认识;了解了"人人公益"、"全民公益"的意义,各县将参与"99公益日",扩大爱加餐项目影响力,让更多学校、学生受益。

# 4、开展营养知识培训会

2017年,为提高项目受益地区教师、学生营养知识水平,结合

营养方面新知识点、政策,分别在学生营养知识手册与教师版营养知识培训手册增加了中国儿童平衡膳食算盘、食品安全知识等内容,并制作营养知识海报。

同时,项目先后在河南兰考、滑县、云南宣威、两区、泸水、石 林县开展营养知识宣教活动。活动邀请营养专家为项目受益学校老 师、厨工等讲解了儿童营养需求与常见问题、食品安全、厨房管理等 内容;并为学生们开授一趟营养课。

## 5、开展项目审计工作

2017年5月,"捐一元"项目开展2015-2016年度项目专项审计工作。中国扶贫基金会与百胜中国委托瑞华会计事务所对捐一元项目执行进展以及项目资金往来等内容进行审计。

### 6、开展项目问卷调研

为了解爱心厨房项目实施情况、执行效果,2017年,项目组针对学校食堂负责老师、厨工、学生设计了爱心厨房问卷。通过回收河南兰考、滑县项目受益学校的问卷,发现通过爱心厨房项目的实施,学校方面节能环保、增加了学校用餐人数;厨工方面节约了做饭时间,休息时间增加;学生方面,饭菜更可口了。

# 7、举办项目十周年专家研讨会

12月26日,爱加餐项目十周年专家研讨会在京召开。中国扶贫基金会秦伟秘书长助理、中国营养学会副秘书长杜松明、中国疾病预防控制中心营养与健康所学生营养室副主任张倩、北京市疾病预防控制中心主任医师黄磊、百胜中国公共事务副总监张晓文、商道纵横副总经理与合伙人彭纪来等参加会议。会议回顾了爱加餐项目十周年取得的成效,分享了营养行业报告,讨论了爱加餐项目未来的发展方向。

#### (三) 开展探访活动

### 1、卡特彼勒基金会

4月20日,卡特彼勒基金会"爱心厨房"项目开餐仪式在河南省兰考县张庄小学举行。卡特彼勒郑州有限公司总经理张建林、兰考县教育局张洪涛副局长、健康发展部主任助理王珞玮参加启动仪式。卡特彼勒郑州有限公司代表参观了"爱心厨房",了解厨房配备的全新烹饪设备、餐具消毒设备与环保电动厨具的使用情况。

午饭时间,嘉宾和老师们一起为同学们打饭,为同学们能吃上安全卫生、热乎可口的营养午餐感到高兴。此外,来自卡特彼勒郑州有限公司的志愿者们当天还为孩子们举办了"小学生日常紧急救护"爱心培训,为同学们讲解溺水、中暑、心肺复苏等常用急救知识,并指导学生现场模拟实践,帮助学生们了解如何在遇到紧急状况时,进行自我保护与保护他人。

# 2、好时公司考察爱心厨房

6月21-22日,健康发展项目部工作人员与好时公司代表南晶共同对辽宁喀左、朝阳县2017年爱心厨房受益学校进行了实地考察。喀左、朝阳县是贫困县,前期各县教育局争取了一些资金用于学校厨房建设,为学校修建了新的厨房房屋,但是县教育局资金有限,未能继续投入资金采购学校厨房设备。因此,喀左、朝阳县的小学对爱心厨房的需求很大。

2017 年好时捐赠的资金为河南沈丘县 4 所小学配备餐桌椅,并在喀左、朝阳县 6 所小学配备爱心厨房设备。

# 3、百胜中国

# 1) 捐一元进疆落地活动

6月22日,"捐一元"走进新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜 自治州阿克陶县皮拉力乡也依力干小学,百胜中国首席执行官潘伟奇 (Micky Pant)、公共事务高级副总裁王立志、中国扶贫基金会执行 副会长王行最、阿克陶县书记谷文胜,与百胜中国员工代表一起来到 了这所偏远的乡村小学,将凝聚着千万消费者及百胜中国员工爱心的 营养餐分发到全校430多名学生手里。同时,一套全新的"爱心厨房" 设备也已安装完毕,孩子们可以吃得更营养更健康。

2017年"捐一元"为新疆阿克陶县及温泉县的 10 所学校捐赠了 爱心厨房设备,还为 10 所学校学生提供营养加餐,有超过 6000 人次 的小学生从项目中受益。此次新疆落地活动,预示着"捐一元"项目 第十年活动正式启动。

具体见: <a href="http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=342">http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=342</a>

### 2) 捐一元十周年必胜客动员仪式

2017年"捐一元"十周年募捐活动启动前,必胜客于6月30日在上海总部的餐厅,举办了"捐一元十年•传递爱的滋味"动员仪式,鼓舞必胜客广大员工在十年之际不忘初心,再接再厉积极募款。中国扶贫基金会七届理事会副理事长江绍高、中国扶贫基金会健康发展部主任问会芳、必胜客企划副总裁钟芳华、必胜客营运资深总监蒋勤以及必胜客华东市场总经理姚彬出席了动员仪式。一直热心公益的国内一线小生蒋劲夫,也以"捐一元大使"的身份来到现场,号召更多人参与到公益行动中,为贫困地区的孩子献出一份爱心。

具体见: http://www.cfpa.org.cn/news/news\_detail.aspx?articleid=359

# 3) 捐一元云南探访活动

7月11日,捐一元云南项目区探访活动在云南两区瓦房小学举行。百胜中国总裁兼首席运营官屈翠容、公共事务高级副总裁王立志、肯德基品牌总经理黄进栓、肯德基品牌企划高级副总裁李波、中国扶贫基金会秘书长助理秦伟、北京媒体代表及家人以及百胜中国经理代表等近30人共同参加了此次活动。秦伟秘书长助理在活动中致辞,并与嘉宾们一起探访了贫困学生家庭。屈翠容总裁还带来了之前通过孩子生日会所筹集的善款购买的学习用品等礼物,送给了瓦房小学的孩子们。

具体见: http://www.cfpa.org.cn/news/news\_detail.aspx?articleid=368

### 4) 捐一元必胜客云南探访活动

12月22日,必胜客运营资深总监蒋勤、必胜客成都市场总经理 赵丽娜和必胜客企划总监黄宪慧带领着全国12位表现突出的门店店 长,来到昆明两区金源乡龙潭小学——捐一元项目的受助学校,为学 校全体88名孩子准备了定制的防寒保暖校服,帮助每一个孩子换上。 此外,必胜客店长探访团队还走访了4个特殊家庭,为他们送去了米、 面、油、棉被、太阳能灯等生活必需品。

具体见: http://www.cfpa.org.cn/news/news detail.aspx?articleid=550

### 4、沃尔玛公司

- 1) 举办捐赠仪式
- 9月20日沃尔玛中国与百事公司大中华区举办了捐赠仪式,将公益活动筹集的超过306万元人民币全部捐给中国扶贫基金会爱加餐项目。这笔善款预计能为4000多名贫困地区儿童提供为期一年的"一个鸡蛋+一盒牛奶"营养加餐,并为十余所贫困地区学校捐赠爱

心厨房设备。中国扶贫基金会刘文奎秘书长出席了捐赠仪式并表示: "扶贫基金会已多次与沃尔玛合作开展'你沃一起,为爱加餐'活动。 此活动搭建了一个很好的公众筹款平台,沃尔玛和百事公司两家 500 强爱心企业的积极倡导和推动,充分调动了公众参与公益的热情,让 爱加餐项目能够惠及更多贫困地区的孩子,我们对此高度赞赏和感谢!"

具体见: <a href="http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=441">http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=441</a>

#### 2) 开展志愿者探访活动

11月24日,中国扶贫基金会携手沃尔玛公司在云南石林县月湖小学举行了"你'沃'一起,为爱加餐"爱心回访暨志愿者活动。中国扶贫基金会七届理事会副理事长江绍高,沃尔玛全球执行副总裁、沃尔玛加拿大及亚洲区首席执行官岳明德,沃尔玛中国公司事务部高级副总裁石家齐,云南省扶贫办党组副书记、副主任、中共德宏州委副书记何汝利,石林县政协常务副主席、县教育局局长刘琴龙等相关领导及沃尔玛中国员工志愿者代表与爱加餐项目受益学校月湖小学全体师生150余人参加了此次活动。活动中,参会嘉宾与志愿者一起为孩子们送上了营养加餐以及营养知识手册的发放,还参观了爱心厨房。同时,志愿者们不仅为学校配备了"沃尔玛图书角",还为孩子们上了"食品安全与营养课"、并与孩子们一起开展了趣味阅读等活动。

2011 年至今,沃尔联合供应商和顾客所捐善款已为四川雅安、 云南石林县、贵州威宁县、湖南江华县、广西凌云县的 28 所小学提 供近 170 万份营养加餐,受益学生超过 10,000 人次;为云南石林县、 贵州威宁县、湖南江华县、河北隆化县的 21 所小学提供爱心厨房设

## 备, 使 4, 395 名学生受益。

具体见: <a href="http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=504">http://www.cfpa.org.cn/news/news/detail.aspx?articleid=504</a>

# 5、欧尚公司

10月14日,欧尚爱心厨房捐款仪式在江西南昌欧尚新建店举行。 欧尚零售中国海报团队负责人 STEPHANE HEINRICH、人事总监项珮瑶, 宁都县教育局副局长崔小林,中国扶贫基金会健康发展部主任助理王 珞玮参加活动。2017年欧尚零售中国向中国扶贫基金会捐款 55 万元, 用于为江西宁都贫困学校购置爱心厨房设备。

# 附件: 爱加餐项目 2017 年项目受益统计表

# 1. 营养加餐项目受益人数

序号	省份	市州	县	受益	受益			
				学校数	学生人数			
1	广西	百色	右江	10	2261			
2	广西	百色	凌云	13	3174			
3	河北	石家庄	平山	7	1039			
4	贵州	毕节	威宁	10	2172			
5	贵州	毕节	大方	10	3377			
6	贵州	黔东南	雷山	10	2005			
7	贵州	黔南	三都	10	4707			
8	新疆	克州	阿克陶	7	2187			
9	新疆	博州	温泉	3	537			
10	云南	文山	广南	34	9624			
11	云南	曲靖	宣威	22	6462			
12	云南	昆明	两区	14	3414			
13	云南	昆明	石林	30	2782			
14	云南	昭通	昭阳	12	2,404			
	项目总计			192	46145			

# 2. 爱心厨房项目受益人数

序号	省份	市州	县	受益	受益
	-2- /th/	2-11		学校数	学生人数
1	安徽	宿州	砀山	23	3944
2	福建	龙岩	长汀	10	1585
3	贵州	毕节	大方	28	12478
4	贵州	毕节	威宁	13	4439
5	贵州	毕节	纳雍	13	7156
6	贵州	黔东南	从江	13	3220
7	贵州	黔东南	雷山	10	4100
8	贵州	黔南	三都	9	3292
9	贵州	黔南	荔波	10	4029
10	河北	承德	围场	10	5165
11	河南	省直管	滑县	10	3228
12	河南	省直管	兰考	10	4363
13	黑龙江	大庆	林甸	2	602
14	湖南	益阳	安化	10	5104
15	湖南	娄底	新化	10	3083
16	湖南	岳阳	岳阳	4	1912
17	湖南	岳阳	平江	6	1341
18	江西	赣州	宁都	12	3642
19	辽宁	朝阳	喀左	3	935
20	辽宁	朝阳	朝阳	3	1521
21	辽宁	阜新	太平	2	692
22	四川	雅安	汉源	3	1029
23	新疆	博州	温泉	4	1037
24	新疆	克州	阿克陶	6	2302
25	新疆	喀什	喀什	1	481
26	云南	文山	富宁	10	2080
27	云南	文山	广南	10	4036
28	云南	怒江	泸水	5	654
29	云南	保山	施甸	10	1597
30	云南	曲靖	宣威	10	4484
31	云南	曲靖	会泽	10	1790
32	云南	昆明	石林	3	468
		项目总计		283	95789